



新风拂沃野 乡村展画卷

章丘奋力走出具有自身特色的全域乡村振兴发展之路

通讯员 孟凡庚 曲晓明 刘召岳

产业融合 点燃共富新引擎

粮食安全是国家稳定的重要基石。

作为全国产粮大县,章丘加快发展粮油生产,建设鲁供丰农、宝江农业、节点农业等规模较大的服务组织30多家,粮食日统防统治20万亩,日烘干6200吨、仓储库容18.2万吨,形成以中北部平原120万亩小麦玉米、南部山区20万亩特色杂粮为主体的粮油生产格局,粮食产能稳定在161万亩64万吨以上,大豆油料分别达到4.6万亩、2.66万亩,展现了齐鲁粮仓的章丘担当。

扛稳粮食安全责任,大力发展战略性产业,章丘聚力打造乡村振兴新引擎。

在双山街道三涧溪村,青年创业典型王元虎、李少清夫妇把5000多平方米的猪舍打造成为农耕文化研学基地,引进北宋场景的大型户外沉浸式“剧本杀”。剧场以北宋为时代背景展开,多种任务线,让各级玩家一秒入戏。在这里,孩子们可以感受历史文化,强化推理能力,提升情商财商逆商,开辟出乡村振兴新赛道。

在章丘,这样的创业人才充分涌流。近年来,回引优秀乡村创业人才500余人,扶持优质乡村人才项目170多个,培育4家国家级科技小院、31家市级科技小院,居济南各区县前列,并发挥科技小院平台作用,培训技术人员、科普带头人、农户7300多人。同时为6000余名创业人才发放创业贷款近10亿元,带动就业1.3万多人。

产业和人才同频共振,引领乡村全面振兴。瓜菜种苗年育苗能力3亿株,珍稀食用菌菌种500万袋,年产精品瓜果蔬菜220万吨以上,打造“菜篮子”保供园区14家,形成了40万亩精品瓜菜菌、10万亩干鲜果品、10万亩药材花木等共60万亩特色产业生产格局。

生猪、肉牛、蛋鸡、蜜蜂、锦鲤等特色养殖产业蓬勃兴起,年产鱼肉蛋奶12万吨以上。以华兰食品、亿膳坊、龙乡旭耕、南山一品等企业为龙头的粮油食品加工产业异军突起,以17处生态农业示范园场为载体的生态循环农业产业活力迸发,以“山水五镇”农文旅融合平台为支撑的乡村美丽经济产业如火如荼,以国家级“名特优新”、省级“好品山东”、市级“泉水人家”、区级“龙山农品”为支撑的农业品牌体系日渐完善。

农文旅融合发展,不再是单一的种植养殖,而是与旅游、文化等产业深度融合,形成新的产业链和价值链。

明水街道吕家村稻香渔歌生态露营地,围炉煮茶、亲子垂钓、篝火晚会等各种娱乐形式应

“要以‘项目提升年’为总牵引,加快发展现代农业,深度建设现代乡村,稳步推进现代治理,奋力走出一条具有章丘特色的以工促农、以城带乡、城乡互促的全域乡村振兴发展之路。”近日,章丘区召开全区乡村振兴工作会议,发出了“牢记嘱托共奋进、真抓实干开新局”的动员令,将持续推动农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

近年来,章丘学习运用“千万工程”经验,夯基础、抓突破、促发展,荣获全省“乡村振兴示范县”“现代农业强县”等荣誉,获批创建“国家乡村振兴示范县”。



白云湖农文旅深度融合。

有尽有。绣惠街道桃花山新村与山东沃泰龙山瓷文化创意园融合发展,拓展乡村研学、文化体验、创意节庆、亲子旅游等新业态。目前,拥有新型农业经营主体4000多家,市级以上示范性主体400家,A级景区16处,“泉城人家”民宿10处,省级旅游强镇11个,省精品文旅名镇2个,省级旅游特色村19个,省乡村旅游重点村6个,省民宿集聚区创建单位2个……章丘承接城市溢出效应,把特色农业与观光旅游、民俗体验、研学教育有机结合,实现了产业旺与乡村兴的良性循环,乡村经济焕发出新活力。

和美乡村 焕发时代新风貌

走进绣惠街道绣河园村,乡村面貌焕然一新,村民幸福感显著增强。特别是结合历史文化,设计主题墙绘等“微景观”“打卡地”“最美院落”,荣获济南市园林式居住区(单位),成为2024年度省级宜居宜业和美乡村项目,让乡村成为美丽宜居的家园。

泉水穿村而过,灌溉良田,绣江河滋养的明水街道吕家村,引泉造景,打造泰山石松、人造瀑布、小桥流水、鲤跳龙门等景观,搭配花草成园、绿树掩映,呈现出“绿树成荫、小河流淌”的美丽景色。

从吕家村往西北约3公里,是赭山脚下西营村。依托天然香稻特色种植和天然湿地资源,打造“稻荷飘香景观区”,入选国家级优异农作物种质资源。300多亩稻田与



村民在稻田里播撒新的希望。

荷塘交织,形成“红花绿叶掩映,蛙声蝉鸣相和”的诗意图,再现“稻花香里说丰年”的田园意境。

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉。近年来,章丘以宜居宜业和美乡村建设为目标,实施农村人居环境综合整治提升行动,推进城乡基础设施一体化建设、公共服务均等化提升,乡村规模供水、等级公路、千兆光纤、清洁村庄、快递直投到村等基础建设和基本服务覆盖率均达100%,成功创建“四好农村路全国示范县”。

实施泉城书屋、数智生活馆、涧溪往事剧游等项目,提升“三涧溪”省级示范片区,创建“诗画文祖”省级衔接推进区;打造了“齐鲁古道·山水新章”市级泉韵乡居示范区,构建起南部“山水秀”、中部“泉水韵”、北部“湖光美”、北部“黄河情”片区联动发展格局,建设“三涧溪”“诗画文祖”“东城画廊”“杏花河

韵”“山水新章”“水乡白云”“明山绣水”7个和美乡村片区,市级以上和美村庄达到247个,总面积352多平方公里,勾勒出“城市后花园、乡村CBD”的美丽画卷。

“土地流转”被翻译成“地不转人转”,“供给侧改革”被通俗化为“种啥卖啥由市场说了算”,“第三产业”被形象比喻为“把面粉蒸成包子卖掉”……这种将政策语言转化为“庄稼话”的智慧,正是双山街道三涧溪村“涧溪春晓”宣讲团的魅力所在,让党的创新理论如春风化雨般浸润心田,成为最能打动群众的“土味情话”。

“现在的风气文明多了,人情债轻了,大家有更多时间和精力操持家庭、干事创业,日子过得踏实又舒心。”说起村里的新面貌,村民们感触颇深。

和美乡村,不仅美在环境,更美在乡风。章丘坚持党建引领文化振兴,建设文化传承载体200

多个,常态化开展“文明实践大篷车”“方桌会”等活动,双山街道三涧溪村、旭升村,官庄街道吴家村、宁家埠街道向高村、明水街道西石河村、相公庄街道桑园村等6个村被评为“全国文明村”,6万多户“出彩人家”点缀乡间,区级以上文明村覆盖率超过96%。

用心干事 擘画振兴新篇章

大地翻碧浪,沃土尽生辉。放眼广袤的乡村大地,处处透着精气神,展示着新气象。面向未来,章丘将用心干事,久久为功,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

在推动增收致富上再加力。完善联农带农机制,孵化联农带农项目。加快农文旅融合发展,打造休闲农业、乡村旅游、健康养生、教育研学等新业态,开辟乡村发展新赛道和新模式。

在发展现代农业上再加力。强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级。加强对农业重点产业、产业链重点环节领军骨干龙头的扶持培育,实现培育一个龙头、带活一个产业、发展一个集群。聚焦粮食、果蔬、畜禽农产品等优势产业,精准招引一批带动能力强的精深加工项目。

在加快农村改革上再加力。坚持以改革赋能,加快推进镇级“三变”改革,拓展村集体经济增收渠道。发展设施农业、智慧农业,培育一批智慧大棚、数字果园。推动懂农业的科技人才下基层,在有条件的地方建设科技小院,帮助企业提高效益,帮助农户提升技能。

在提升建设质效上再加力。狠抓乡村高标准建设和高效能治理,深入开展农村人居环境整治,推动“四好农村路”建设,统筹推进农村污水处理、厕所改造、清洁取暖、垃圾分类,深化数字乡村建设。加强乡村服务供给,逐步提升基本公共服务质量和水平。推动新时代农村精神文明建设,发挥村规民约作用,推进农村移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

在坚持党建引领上再加力。结合村级党组织建设“巩固提升年”活动,狠抓“示范”村精细提升、“创优”村进位提速、“强基”村升级提档,带领群众发展生产、改善生活。把更多懂政策、懂产业、懂经营、有责任心的人才充实到村“两委”班子,打造让组织放心、让群众满意的基层铁军。追求用心干事的工作作风,做到知责在心、担责在肩、履责在行。

广袤的田野孕育着无限的希望。章丘乡村大地,再次吹响奋进的号角,奏响振兴的乐章。